МАТЕМАТИКА
Полезные ссылки для учащихся
[bookmark: _GoBack]http://mat-game.narod.ru
Математическая гимнастика
34 задачи, в которых используются различные свойства чисел. Математические загадки, в которых достаточно проявить внимательность, задачи на использование процентов, занимательные геометрические задачи, интересные алгебраические задачи разных типов.
http://www.zaba.ru
Математические олимпиады и олимпиадные задачи
Информация об олимпиадах, другая актуальная информация.
http://www.exponenta.ru
Математический сайт
Задачи с решениями, справочник по математике, электронные консультации.
http://comp-science.narod.ru - Учителям информатики и математики и их любознательным ученикам (дидактические материалы по информатике и математике.
http://www.univer.omsk.su/omsk/Edu/Rusanova/title.htm - Перед Вами задачник по планиметрии для поступающих в ВУЗы. В нем есть и решенные задачи, они помогут Вам решить остальные. Еще одним помощником будет краткий справочник по темам: треугольники, четырехугольники, окружности.
http://matematica.mgdtd.ru - Международный заочный конкурс по математике и информатике.
http://www.e-pi.narod.ru - Все о числах е и пи.
http://udivit-matem.narod.ru - Сайт посвящен занимательной математике (автор - студентка математического факультета). Простой, милый сайтик
http://dondublon.chat.ru/math.htm
Популярная математика
Статьи по математике для всех. Мартин Гарднер, Стивен Барр, Яков Перельман.
http://www.uic.ssu.samara.ru
Путеводитель "В мире науки" для школьников. Список алгоритмов (двадцать) решения задач по стереометрии. Алгоритмы решения задач в этом списке связаны между собой так, что в последующих алгоритмах используются предыдущие, начиная с простейших первых алгоритмов. Рекомендуется школьникам 10-11 классов.
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