[bookmark: _GoBack]Наступают весенние каникулы – пора отдыха детей, интересных дел, новых впечатлений.  У ребенка появится больше свободного времени для приключений и ребяческих фантазий, а у родителей – забот и тревог за их безопасность. Пожары, возникающие по причине детской шалости с огнем – явление, к сожалению, далеко не редкое. Финал таких пожаров может быть очень трагичным. Почти все дети проявляют повышенный интерес к огню, не осознавая в полной мере его потенциальную опасность, их неудержимо манит к этому чуду природы. Дети в своих играх часто повторяют за взрослыми, имитируя их действия. В этом возрасте детям хочется все скорее узнать и испытать на себе. Стремление к самостоятельности особенно проявляется, когда дети остаются дома одни. Бывают случаи, когда взрослые ввиду разных обстоятельств вынуждены оставлять детей на какое-то время без надзора. Это опасно, особенно если дети остаются в запертых квартирах или комнатах. В случае пожара они не смогут выйти из опасного помещения наружу. 
Что же нужно делать для того, чтобы избежать возникновения пожара по причине детской шалости с огнем. Рассказывайте детям о пожаробезопасном поведении. Научите ребенка правильным действиям при пожаре. Будьте примером во всех ситуациях, связанных с соблюдением правил пожарной безопасности, ведь чаще всего дети каптируют поведение взрослых. Не оставляйте спички в доступном для детей месте, не поручайте детям разжигать печи, газовые плиты, самостоятельно включать электробытовые приборы. 
Очень важно, чтобы дети запомнили эти советы. Личным примером учите, детей соблюдению привил пожарной безопасности. Только большой заботой о наших детях мы сможем предупредить пожары от детской шалости с огнем, сохранить свой дом, имущество и самое дорогое – жизнь ребенка.

