Об учреждении образования 
Новопольский государственный 
аграрно-экономический колледж
Учреждение образования «Новопольский государственный аграрно-экономический колледж» ведет подготовку специалистов     по специальностям «Программное обеспечение информационных технологий», «Бухгалтерский учет, анализ и контроль», «Документоведение и документационное обеспечение управления», «Оранизация гостиничных услуг».   

Для организации образовательного процесса колледж располагает соответствующей материально-технической базой: учебные лаборатории и кабинеты оснащены 122 персональными компьютерами 
и программным обеспечением, техническими средствами обучения 
и электронными образовательными ресурсами; в библиотеке имеется свыше 30 000 экземпляров учебной и художественной литературы; достаточная  физкультурно-спортивная база: спортивный зал 268,63 кв.м. для игровых видов спорта, лыжная база,  тренажёрный зал,  спортивная площадка с 3 волейбольными площадками,                        1 баскетбольной, гимнастическим городком; спортивное ядро             с футбольным полем, сектором для прыжков в длину с разбега, сектором для метания; два учебных корпуса, три общежития.

Учащиеся и сотрудники колледжа являются активными участниками и победителями районных, областных                               и республиканских конкурсов, соревнований.

Учреждение образования «Новопольский государственный аграрно-экономический колледж» расположено в Минском районе 
на территории Горанского сельского совета, в живописном месте 
в бывшем имении Друцких-Любецких; в 25 км от г. Минск, в 3 км 
от 2-ой МКАД, в 12 км от г. Заславль. Транспортное сообщение населенного пункта Новое Поле с Минском обеспечивается посредством маршрутных такси № 1203 – ходят каждый час, автобусы – 11 рейсов в сутки.
