

· Диплома III степени на 3 этапе республиканской олимпиады по учебному предмету «Математика»;
· Диплом  III степени на областном конкурсе исследовательских работ учащихся учреждений образования Минской области по английскому языку;
· Диплом  II степени на областном этапе республиканской олимпиады по финансовой грамотности;
· 2 Диплома II степени в интеллектуальном марафоне по математике для учащихся 5-8 классов «Школа гениев»;
· Диплом  II степени на областном этапе республиканского конкурса «Нататкі юнага вандроўніка»;
· Диплом  II степени на областном и  диплом лауреата на республиканском этапах  конкурса научных исследовательских краеведческих работ учащихся; 
· Диплом 3 степени на областном этапе республиканского конкурса «ТехноЕлка»;
· [bookmark: _GoBack]Приз в республиканском  конкурсе «Технологии, меняющие мир».
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       Диплом а   II I   степени на 3 этапе  республиканской олимпиады по   учебному  предмету « Математика »;      Диплом  II I   степени на областном конкурсе  исследовательских работ учащихся учреждений  образования  Минской области по английскому  языку ;      Диплом   I I   степени  на  о бластном   этап е   республиканской олимпиады по финансовой  грамотности ;      2  Диплом а   I I   степени  в  интеллектуальном   марафон е   по математике для учащихся 5 - 8 классов  « Школа гениев » ;      Диплом    I I   степени   на обл астном   этапе  республиканск ого конкурса  « Нататк і юнага  вандроўніка » ;      Диплом    I I   степени   на обл астном   и    д иплом  лауреата на  республиканском  этапах  конкурса   научных исследовательских краеведческих работ  учащихся ;        Диплом 3 степени на областном   этап е   республиканского конкурса  « ТехноЕлка » ;      Приз в   республиканском    конкурс е   « Технологии, меняющие мир » .          

