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В Воложинском районе проводятся месячники пожарной безопасности

В Минской области с начала года произошло 126 пожаров, от которых погибли 23 человека. Учитывая сложную оперативную обстановку с пожарами и гибелью людей от них, в целях их предупреждения, повышения эффективности пожарно-профилактической работы с 5 февраля по 31 марта в Воложинском районе проводятся месячники пожарной безопасности. В работе задействованы заинтересованные службы и учреждения, которые стоят на страже жизни и здоровья людей. 
Члены рейдовых групп в рамках профилактической работы в жилом фонде информируют население о безопасности, напоминают о правилах устройства и эксплуатации печей, о необходимости следить за исправностью электрооборудования, а также о номерах экстренных служб. Проводятся выступления в трудовых коллективах, размещаются тематические листовки. Все делается с одной целью — научить, объяснить, предупредить и тем самым спасти чью-то жизнь.
Спасатели напоминают:

- при эксплуатации печей не допускается топка с открытыми дверцами. Нельзя применять для розжига легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Не стоит перекаливать печь и оставлять ее без присмотра. Нельзя размещать горючие вещества и материалы на ней или на расстоянии, способном привести к их загоранию. Перед топочной дверцей нужно прибить к полу металлический предтопочный лист размером не менее
50х70 см. Золу, шлак, уголь следует удалять в специально отведенные места, подальше от сгораемых строений;

- не курите в постели и не бросайте окурки на пол. Их нужно складывать в жестяную банку с водой. Если пользуетесь пепельницей, то тушите сигарету до последней искры. Забудьте о привычке выбрасывать окурки с окна или балкона. Чтобы к вам не залетела горящая сигарета, закрывайте окна, балконные рамы, не храните там легковоспламеняющиеся жидкости. Если в семье есть человек, который любит курить в постели и разбрасывать окурки, усильте за ним контроль;
- о существовании автономного пожарного извещателя сегодня знает каждый. Необходимость его установки уже давно не вызывает сомнений. Однако многие люди пока не очень четко понимают важность данного прибора и то, что именно он может вовремя оповестить об опасности и дать возможность спасти людей и имущество от пожара.

Будьте внимательны и осторожны с огнем, чтобы за печальными цифрами пожаров не спряталась ни ваша жизнь, ни ваша собственность. 
