9 сентября 2023 года
День пропаганды здорового образа жизни

«Здоровье дороже всего» . Так гласит народная мудрость. Учащиеся 2 «Б» класса решили провести время с пользой. Подвижные игры на свежем воздухе способствуют укреплению иммунитета, сплочению коллектива, пропаганде здорового образа жизни.
 Учащиеся 1  класса и их родители провели час игры «Вместе весело играть». Дети и родители были в восторге от совместного времяпровождения на пользу здоровья.
Учащиеся 3 «В» класса в беседе с элементами игры «Нужно ли соблюдать режим дня» вспомнили, что такое режим дня, как полезно его соблюдать и научились составлять свой индивидуальный режим дня.
 Учащиеся 7 «б» класса участвовали в эстафете «Быстрее, выше, сильнее», получили заряд бодрости и хорошего настроения.
Учащиеся 2 классов, 7 классов приняли участие в финальном мероприятии Недели дополнительного образования «Город детства, город талантов». Вниманию детей были подготовлены презентации объединений по интересам Воложинского Центра творчества детей и молодежи, различные  мастер-классы, которые с удовольствием посетили учащиеся. Команда учащихся 2 «А» класса поучаствовала в квест-игре.
[bookmark: _GoBack]В рамках проекта «Родительский университет» законные представители учащихся 10 класса обсудили проблему «Мой ребенок-старшеклассник».
