23 сентября 2023 года
День взаимодействия с семьей

В рамках 6 школьного дня  учащиеся  4 «Б» класса поучаствовали в тематической викторине «Дела семейные» (учитель начальных классов Радивилко Е. Н.). На мероприятии учащиеся расширили свои знания о роли семьи в жизни  человека, о семейных ценностях, значимости семейного очага для каждого человека, уважительном отношении к членам семьи.
Для учащихся 6 классов проведена  спортландия «Мы выбираем спорт»  (классный руководитель Жудрик О.В.). Детям были предложены игры на свежем воздухе, которые проверили их не только на ловкость, смекалку, быстроту, но и проверили эрудицию и чувство юмора. Солнечная погода, музыкальное сопровождение создали хорошее настроение.
 Учащиеся 3 «В» класса посетили спортивное мероприятие «Веселые старты» (учитель начальных классов Садовская Е.В.), в ходе которого занимательно провели время.
  Учащиеся 5 «А» класса просмотрели и обсудили художественный фильм «Т-34». А так же учащиеся 5-6 классов гимназии участвовали в первенстве Минской области по баскетболу среди девушек 2011-2012 г.р.
Учащиеся 3-4 классов приняли участие в круглом столе «Родители всему пример» на базе Воложинского центра творчества детей и молодежи.
В рамках проекта «Родительский университет» законные представители учащихся 8 «Б»  класса обсудили проблему «Профилактика правонарушений подростков», 2 «Б» класса – «Физическое развитие младших школьников в школе и дома».
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