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В рамках 6 школьного дня  учащиеся VIII «Б» класса с руководителем по военно-патриотического воспитанию посетили краеведческий музей г. Воложина. Учащиеся посмотрели выставку «Воложинщина –  наш родной край», где познакомились со значимыми историческими местами Воложинского района.   Также посетили новую выставку картин Рериха, которая приехала в г. Воложин из России, г.Новосибирска.
2 «А» класс побывал в кинотеатре на экскурсии. В рамках профориентации было знакомство с профессией киномеханика.
Побывали в самом сердце кинотеатре – аппаратной. Там находится самое современное оборудование. Дети узнали историю кинематографа, увидели аппаратуру для показа плёночного фильма, получили в подарок кусочек пленки. И нам подарили две пары очков для 3 д!
В 10 классе прошло мероприятие «Профессии моих родителей» в форме часа проектов. Ребята расширили представление о различных профессиях, сформировали позитивное отношение к труду, профессиональному росту. Получив информацию о профессиях своих родителей, осознанно будут подходить к выбору профессии.
Учащиеся 5А класса приняли участие в спортландии «Движение на опережение». В начале спортивного мероприятия прошла презентация команд, ребята подошли творчески к выбору названия и девиза команды. Учащиеся приняли участие не только в спортивных состязаниях, но и в спортивном флешмобе. Проведение спортландии  способствовало сплочению коллектива класса, укрепило боевой дух команд и их стремление к победе.
В рамках проекта «Родительский университет» законные представители учащихся 3 «В»  класса обсудили проблему «Психологические и физиологические особенности третьеклассников. Значение школьной отметки в жизни ребенка».

