День трудового воспитания и профессиональной ориентации

В рамках шестого школьного дня в 11 классе прошла презентация профессий «Профессии современности», цель которой - продолжить формировать реальное представление о возможностях своих профессиональных намерениях. Это мероприятие стало настоящим окном          в мир разнообразных карьерных путей и возможностей. Ученики узнали            о самых востребованных профессиях, их особенностях и требованиях. Смогли лучше понять, какие профессии существуют, какие из них наиболее востребованы и что нужно для того, чтобы стать успешным в выбранной области. Это отличный способ сделать осознанный выбор будущей профессии.
Учащиеся 8 классов провели час общения «Мир профессий», на котором познакомились с самыми старинными и современными профессиями. А также прошли анкетирование на профессийную направленность.
Час обсуждений «Мой дом – наведу порядок в нем»  для учащихся       7 классов  способствовал воспитанию уважительного отношения к труду. Ребята заполнили Корзинку добрых дел,  поделились своими обязанностями по дому, обсудили мужские и женские обязанности, вспомнили пословицы     и поговорки про труд и пришли к выводу: чтобы стать взрослым, нужно начинать быть трудолюбивым и ответственным уже сейчас. 
[bookmark: _GoBack]В 6 классах во время спортивного мастер-класса «Дружим  со спортом» учащиеся обсудили, что такое здоровый образ жизни, вывели формулу жизни и  здоровья, поделились своими достижениями в любимых видах спорта. Ребята продемонстрировали свои спортивные способности, рассказали, как научиться выполнять эти упражнения, о их пользе для здоровья.
Для учащихся 5 классов прошла игра-дебаты по теме «Мы за спортивный образ жизни». Ребята научились отставить свое мнение, отгадывали загадки и кроссворды, просмотрели видео,  а так же поиграли в интерактивную игру, тем самым поняли, что здоровье – самая большая ценность человека. От того насколько бережно мы к себе относимся, зависит наше самочувствие на протяжении всей жизни. Основы здорового образа жизни закладываются в нас еще в детстве. Необходимость следить за собой, избегать вредных воздействий окружающей среды, соблюдать режим дня и выполнять другие повседневные правила должна войти в привычку.
Учащиеся 4 «А» класса приняли участие в спортивной игре «Здоровье дороже всего». В начале игры прошла презентация команд, ребята подошли творчески к выбору названия и девиза команды. Учащиеся приняли участие не только в спортивных состязаниях, но и в спортивном флешмобе. Проведение игры способствовало сплочению коллектива класса, укрепило боевой дух команд и их стремление к победе.

