День взаимодействия с семьей

В рамках шестого школьного дня в 3  «А»  классе прошел  час общения по теме «Моя семья - самая лучшая». Ребята обсудили значение родительский любви и семейных ценностей в жизни каждого человека. Рассказали о семейных традициях,  о родословной и о том, на чем держится каждая семья: заботе, терпимости, понимании, строгости, ласке, великодушии. Разговор способствовал развитию интереса к истории своей семьи, уважения к родителям.
Занимательный час под названием «Если есть семья — значит, счастлив я»  состоялся для учащихся 7 «В»  класса, в рамках которого ребята смогли поразмышлять над главными составляющими понятия «Семья». Девчонки и мальчишки обсудили значение семьи в жизни каждого человека, составили ассоциации со словом «семья», с удовольствием отвечали на вопросы «Своей игры».
Сюжетно-ролевая игра «Мои обязанности в семье» дала  представление и понимание первоклассникам, что в семье у каждого члена есть свои обязанности, которые зависят от возраста, интересов                           и необходимости.
Игра учит детей уважительному отношению ко всем членам семьи,                     к осознанному и добросовестному отношению к домашнему труду, к своим обязанностям.
С  целью формирования и развития психолого-педагогических компетенций родителей в области семейного воспитания в  9 «Б» классе прошла Оn-line консультация по теме: «Как родители могут помочь ребенку учиться» 
6 «Б» класс провел незабываемый день, принимая участие в эстафетах «Осенний переполох»!  Ребята боролись за победу в увлекательных соревнованиях, полных смеха и дружбы: прыгали, бегали и, конечно же, поддерживали друг друга! Каждый участник проявил свои лучшие качества: скорость, ловкость и командный дух.
Учащиеся 4 «В» класса посетили спортивное мероприятие «Быть здоровым – здорово». В квест-игре ребята соревновались друг с другом! Время  провели активно и занимательно! 
