21 декабря 2024 года
День трудового воспитания и профессиональной ориентации

В рамках 6 школьного дня  творческая мастерская «Праздник к нам  приходит» собрала учащихся 3 «Б» класса в гимназии. Ребята узнали полезную информацию и своими руками сделали Рождественскую  звезду. Интересно, увлеченно и с пользой прошло время.
Учащиеся 6 «А» класса приняли участие в творческой мастерской «Зимняя сказка». В ходе мероприятия ребята ознакомились с историей вытинанки, с увлечением работали над созданием коллективной композиции.  Проведенное занятие способствовало  не только воспитанию трудолюбия и аккуратности в работе, но и развитию воображения и фантазии учащихся, обогащению их эмоционально-чувственной сферы .
Активный отдых в спортзале — отличная альтернатива гаджетам. Для учащихся 8 «А» класса проведены подвижные игры «Сильные ловкие, умелые». Живое общение, навыки взаимодействия со сверстниками — это то, чему полезно научиться в любом возрасте.
Учащиеся 9 «Б» класса приняли участие в спортивном празднике «Физкульт-ура!», в ходе которого занимательно провели время.
  В рамках проекта «Родительский университет» для законных представителей  учащихся 4 «В»  класса проведена онлайн-консультация «Учеба для нас – самое главное».
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